

独生子女补助标准提高，电子证照有了新标准 这些新年新规与你我有关

新个税法、首部电商法将实施，医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分将进行改革，全国“一网通办”电子证照六项国家标准将实行……2019年1月1日起，一批和人们生活息息相关的法律与新规将实行，更好地为百姓生活保驾护航。



A 新个税法实施引关注

第十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议修订的《中华人民共和国个人所得税法》于2019年1月1日起全面实施。根据新修订的个税法，起征点调整至每月5000元，月收入5000元以下的纳税人将不再需要缴纳个税。除此之外，纳税人还可享受子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人等专项附加扣除。

B 首部电商法影响你我

第十三届全国人大常委会第五次会议通过的《中华人民共和国电子商务法》将于2019年1月1日起正式施行。这是中国电商领域首部综合性法律，法律涉及电子商务经营主体、经营行为、合同、快递物流、电子支付等方面，对电子商务发展中比较典型的问题做出明确具体的规定，为电子商务的健康发展奠定法律框架。

新法明确了利用微信朋友圈、网络直播等方式从事商品、服务经营活动的自然人也是电子商务经营者，从事个人代购、微商也须依法办理工商登记取得相关行政许可，依法纳税。根据《电商法》，今后电子商务经营者会受到严格监管，一旦违规将面临最高200万元罚款。

C 独生子女补助标准提高

国务院办公厅印发的《医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》自2019年1月1日起开始执行。

《方案》提出，基本公共卫生服务明确为中央与地方共同财政事权，由中央财政和地方财政共同承担支出责任。中央制定基本公共卫生服务人均经费国家基础标准，并

根据经济社会发展情况逐步提高。

《方案》还提出，中央制定计划生育扶助保障国家基础标准，独生子女补助标准提高，这也意味着此前实施的“农村部分计划生育家庭奖励扶助金”“计划生育特别扶助金”将统一于国家基本标准，根据经济社会发展情况不断增高，补贴形式由中央安排。

D 电子证照有了新标准

国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会、国家电子文件管理部际联席会议办公室（国家密码管理局）发布的《电子证照总体技术框架》《电子证照目录信息规范》《电子证照元数据规范》《电子证照标识规范》《电子证照文件技术要求》《电子证照共享服务接口规范》

等六项国家标准，自2019年1月1日起开始实施。此次发布的电子证照系列标准规定了电子证照应用的总体技术框架、统一的证照分类规则和证照基础信息，有助于推动实现全国的“一网通办”，让政务信息资源共享和服务更顺畅，让百姓切实感受到办事的方便与快捷。

E 社保将由税务部门统一征收

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《国税地税征管体制改革方案》明确从2019年1月1日起，将基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费等各项保险费交由税务部门

统一征收。按照高效、便民的原则，合理确定非税收入征管职责划转到税务部门的范围，整合纳税服务和税收征管等方面业务，优化完善税收和缴费管理信息系统，更好地便利纳税人和缴费人。

据新华网

热线春运机票预订高峰有三段 火车票支付宝分期支付可免息

随着春运临近，机票预订热度上升，难买航线最早需提前49天预订，已有部分航班全价经济舱机票售罄。选择中转方式返乡，机票平均价格最多能节省65%左右。这些实用的出行数据，来自民航出行数据研究中心今天发布的《2019年民航散客春运出行预测报告》与《2018年民航散客出行报告》。

目前，春运机票预订热度上升，三个春运高峰已有所显现：去程阶段，春节前两天（腊月二十九）达到高峰；返程阶段，有两个出行小高峰，正月初十一与正月十八。

大城市飞往中小城市的难买航

线机票预订天数普遍较早，从地域上看，飞往黑龙江、海南、吉林、北京、辽宁等省市的人群在购买机票时间上最早，其中前往黑龙江省的人群提前购买时间最早，达到22天。值得关注的是，北、上、广、深作为“春运大迁徙”的重要出发城市，机票往往供不应求，取道周边城市出发成为春运回家的另一种选择。中转不仅可以顺利回家，而且中转航线的平均价格普遍低于直飞航线。

今年，12306订票平台与支付宝花呗联合推出了火车票分期免息支付服务。

自12月26日起，用户在支付宝内进入花呗页面，即可领取春运火车票分期免息券。之后在12306网站及手机客户端购买票价超过100元的火车票时，选择花呗分期付款，可享受三期分期免息优惠，最高票价不超过1000元。

此外，今年12306试点上线了“候补购票”功能。“候补购票”是指即便车票售完，旅客在12306平台登记购票信息并支付预购票资金，如有退票、余票，系统将依次自动为候补旅客分配车票。该功能也支持支付宝花呗付款。

据《北京晚报》

年终奖怎么缴个税？

国家税务总局：一次性年终奖仍可享受优惠

个税改革后，年终奖怎么缴个税是近期纳税人最关心的话题之一。国家税务总局上午在官方微博上明确，在2018年第四季度取得的全年一次性奖金，仍可按照现有的税收优惠政策，单独作为一个工资薪金所得计算纳税。

税务总局的官方回复为：在2018年第四季度取得的全年一次性奖金，可以按照《国家税务总局关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通知》（国税发〔2005〕9号）的有关规定和计税方法缴纳税款，但全年一次性奖金计税方法，纳税人在一个纳税年度内只能享受一次。也就是说，员工拿一次性年终奖享受了个税优惠后，如半年奖、季度奖、先进奖等，就不能再享受优惠政策了，而是一律与当月工资、薪金收入合并，按税法规定缴纳个人所得税。

怎么计算这笔年终奖需要缴纳多少税呢？税务总局给出的具体计算方法为：将全年一次性奖金除以12个月后的商数，按照财税〔2018〕98号文件中所附的新月度税率表查找适用税率和速算扣除数。对于在取得年终一次性奖金的当月，个人工资收入低于5000元的，可以先从全年一次性奖金中减去“当月工资收入低于5000元的差额”，就其余额按上述办法查找适用税率和速算扣除数计算税款。

除了一次性年终奖外，税务总局在关于个税6项专项附加扣除的答疑中还表示，对于两人合租住房的情况，只要合租租房的个人都与出租方签署了规范租房合同，则每个人都可根据租金定额标准各自扣除。也就是说，小A和小B在北京合租了一套两居室，只要两人都签署了规范的租房合同，从明年1月起，小A和小B可以分别在每月工资收入中享受1500元的住房租金专项附加扣除。

据新华网

湖南：4件省本级地方性法规明年元旦起实施

新年将至。记者从湖南省人大常委会法制工作委员会获悉，由湖南省人大常委会会议今年表决通过的《湖南省物业管理条例》等4件省本级地方性法规，将于2019年1月1日起正式实施。

《湖南省物业管理条例》针对现实中比较常见、危害较大、问题较为突出的一些行为，作出了禁止性规定，如禁止改变房屋的承重结构、禁止擅自将住宅改变为经营性用房、禁止侵占屋顶或地面架空层等公用部位、禁止高空抛物、禁止违规停放车辆、禁止违规饲养动物等，否则，将依法追究法律责任。同时，针对专项维修资金使用难、小区停车难、老旧小区物业改造难等问题，条例明确规定了相关措施。如，为解决专项维修资金使用难的问题，条例明确了相关措施。

《湖南省森林防火若干规定》针对全省森林防火工作实际，建立了一系列预防、扑救、灾后处置等工作制度机制，明确了各级政府行政首长负责制、火情报告制度、约谈制度、责任追究制度等。此外，还就森林防火期和森林高火险期的规定、森林防火区和森林高火险区的划定、因特殊情况确需野外用火的申请办理程序、禁止性行为等作出了具体规定。

新修订的《湖南地质环境保护条例》规定，采矿权人应按照国家有关规定建立矿山地质环境治理恢复基金专户，专项用于矿山地质环境问题的预防和治理恢复。县级以上政府应建立地质灾害监测预警、雨情汛情等信息共享平台，及时发布预警预报信息。条例还对采矿权人未按照规定编制矿山地质环境综合防治方案、探矿权人对造成的矿山地质环境问题不予治理恢复等行为明确了处罚措施。

新修订的《湖南省人民代表大会常务委员会讨论、决定重大事项的规定》重点完善了省人大常委会讨论决定重大事项的分类和内容。同时，为督促省人大常委会作出的决议决定得到有效执行，增加了违反规定应负法律责任的情形，并明确造成严重后果的，省人大常委会可以通过专题询问、质询、特定问题调查等方式依法进行监督。据红网